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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНИЙ СУПРОВІД ДІТЕЙ  
З ПРОБЛЕМНОЮ ПОВЕДІНКОЮ

У статті проаналізовано теоретичні концепції психолого-педагогічного супроводу дітей з 
проблемною поведінкою. Основна мета дослідження полягає в аналізі ефективних стратегій 
і методів супроводу для поліпшення адаптації та навчальних результатів цієї категорії учнів. 
Розглянуто ключові аспекти психологічної підтримки, включаючи індивідуальний та груповий 
підхід до учнів з різними формами проблемної поведінки (девіантна поведінка, агресія, про-
яви булінгу, конфліктність, порушення моральних норм, дитяча злочинність та ін.). Обґрун-
товано технології психолого-педагогічного супроводу (консультації, модерація, правовий 
захист, соціальний менеджмент, педагогічна допомога, соціальна адаптація) та його поетап-
ність організації. Методами реалізації психолого-педагогічного супроводу учнів з проблемною 
поведінкою визначено: лекції; тематичні бесіди; дискусії; інтерв’ю; консультації; психолого-
педагогічні тренінги; стимулювання поведінки; ігротерапію; арттерапію; психогімнастику; 
вікторини. Видами соціальної допомоги або психолого-педагогічних послуг, що надаються 
під час супроводу встановлено: діагностику психоемоціонального стану дитини; корекційно-
розвивальну діяльність (профілактика негативних явищ, соціальна та психологічна адаптація, 
соціально-педагогічна реабілітація); правозахисну та інформаційно-консультативну роботу; 
комплексне медичне обстеження, а також лікування (за необхідністю).

В якості прикладу, наведена програма психолого-педагогічної роботи із неповнолітніми. 
Зазначено, що організація корекційних заходів має комплексний, мультидисциплінарний 
характер. А їх зміст повинен містити інформаційний, комунікативний та рефлексивний ком-
поненти. Основний же спосіб впливу на поведінку дітей залишається однаковим й полягає у 
застосуванні комплексу соціально-педагогічних методів, прийомів та технік.

Ключові слова: проблемна поведінка, психолого-педагогічний супровід, учні, діагностика, 
корекція, психологічна підтримка. 

Постановка проблеми. Сучасна освітня ідеологія України пройшла значні зміни 
у зв’язку з ратифікацією Конвенції ООН про права дитини. Це спричинило необ-
хідність перегляду освітніх технологій, соціально-педагогічної роботи із різними 
категоріями дітей та підлітків. Основними ідеями цієї перебудови є гуманізація сис-
теми виховання та превентивних заходів для попередження різних вад у розвитку 
особистості дитини. Одразу постає потреба у вдосконаленні шляхів адаптації дітей 
до умов сучасного соціуму та методів їх супроводу. Особливо це стосується учнів з 
проявами різних форм девіацій (агресія, прояви булінгу, конфліктність, порушення 
моральних норм, дитяча злочинність та ін.). У цьому контексті важливим є пере-
осмислення освітньо-виховного процесу у загальноосвітніх школах. Пріоритетним 
завданням стає вдосконалення соціально-педагогічної роботи, а також розвиток 
психолого-педагогічного супроводу учнів з проблемною поведінкою.
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичним підґрунтям для уза-
гальнення сучасної моделі психолого-педагогічного супроводу учнів з проблем-
ною поведінкою стали наукові праці вітчизняних психологів, педагогів, соці-
альних працівників періоду незалежності України (починаючи з 1991 р. й до 
тепер), які присвячували свої дослідження різним аспектам протидії девіантної 
поведінки неповнолітніх. Так, проблематика сучасного стану та напрямів соці-
альної роботи, розробка нової системи виховання з важковиховуваними дітьми 
були широко репрезентовані такими науковцями, як О. Бандурка, О. Безпалько, 
Ю. Беляєв, О. Котляревська, В. Кузьменко, Ю. Луценко, В. Лютий, В. Моргун, 
А. Оріян, Т. Павленко, К. Седих, В. Трубников, А. Яровий [1–5; 9–11] та ін.

Сучасні вчені присвячують свої праці обґрунтуванню психолого-педагогіч-
ного супроводу дітей із проблемною поведінкою як окремої педагогічної сис-
теми побудованої за гуманістичними принципами (О. Бандурка, О. Безпалько, 
В. Моргун, К. Седих, В. Трубников, А. Яровий). Проводять дослідження напря-
мів, змісту та технологій педагогічної роботи з важковиховуваними (Ю. Беляєв, 
І. Бех, В. Кузьменко). Займаються побудовою модерної та ефективної системи 
протидії й запобігання різним вадам у вихованні дітей (В. Білецька, О. Котлярев-
ська, А. Оріян, Т. Павленко).

Мета статті. Розкрити основні ідеї та напрями психолого-педагогічного супро-
воду дітей з проблемною поведінкою.

Результати дослідження. Реалізація психолого-педагогічного супроводу дітей 
з проблемною поведінкою має правове підґрунтя. Законодавчою і методологіч-
ною базою організації такої роботи в Україні складають наступні нормативно-
правові акти: Конвенція ООН про права дитини (1989 р.); Концепція національ-
ного виховання (1994 р.); Постанова «Про вдосконалення керівництва виховною 
роботою в закладах Міністерства освіти України» (1994 р.); Концепція виховання 
у національній системі освіти (1996 р.); Національна програма «Діти України» 
(1996 р.); Закон України «Про охорону дитинства» (2001 р.); Закон України «Про 
соціальну роботу з дітьми та молоддю» (2001 р.); Національна програма вихо-
вання дітей та учнівської молоді в Україні (2005 р.); сучасні концепції шкільного 
виховання та досвід вітчизняних і зарубіжних педагогів. 

Розуміння визначення «психолого-педагогічний супровід дітей з проблемною 
поведінкою» ми інтерпретуємо як складну систему надання дитині чи її сім’ї 
комплексу правових, психологічних, соціально-педагогічних, соціально-еконо-
мічних та інформаційних послуг соціальним працівником чи мультидисциплі-
нарною командою (психологами, педагогами, юристами, медичними працівни-
ками та ін.). Як і будь-яка система, вона має свою структуру – співвідношення 
і взаємозв’язок елементів. А саме: повинна бути найбільш ефективною серед 
усіх можливих; узгоджуватися із дитиною, членами її родини; реалізуватися 
через партнерські відносини; орієнтуватися на конкретну проблему; об’єднувати 
форми індивідуальної й групової роботи; бути спрямована на використання інно-
вацій соціального виховання задля позитивної ресоціалізації та подальшої соціа-
лізації молоді із вадами у вихованні [1, с. 41; 6, с. 68; 8, с. 38].
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Технологія психолого-педагогічного супроводу має диференційований у вико-
ристанні соціально-педагогічних ресурсів підхід. Містить: психолого-педагогічну 
діагностику особистості дитини; консультації різного напряму (соціальні, правові, 
економічні тощо); модерацію (посередництво); правовий захист (відстоювання 
конституційних прав дитини); соціальний менеджмент (сприяння розкриттю соці-
ального потенціалу); педагогічну допомогу (навчання соціальним навичкам, супер-
візійна функція соціального працівника); психолого-педагогічну та соціальну реа-
білітацію (відновлення особистості дитини, корекція поведінки) [8, с. 43].

Організація корекційних заходів психолого-педагогічного супроводу здійсню-
ється на міждисциплінарному рівні. Підлітка, який має тяжкі вади у вихованні 
(девіантна, делінквентна поведінка, порушення правопорядку, скоєння злочинів 
тощо), направляють до Центру допомоги молоді (Молодіжного центру, ЦССДМ 
або будь-якої іншої організації, установи, яка реалізує молодіжну політику) з 
метою корекції його поведінки [11, с. 192]. 

На рис. 1 наведено план дій фахівців соціально-педагогічних установ, що 
забезпечує їх ефективну роботу [7, с. 42–43]. 

Рис. 1. Координація дій фахівців щодо психолого-педагогічної роботи  
із неповнолітнім, який має тяжкі вади у вихованні
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Сам процес психолого-педагогічного супроводу дітей з проблемною поведін-
кою реалізується в п’ять етапів.

Етап 1. Оцінка ситуації. Аналіз соціальних відносин сім’ї, шкільного колек-
тивну, найближчих друзів дитини. Аналіз причин формування девіацій дитини. 

Етап 2. Формування програми супроводу. Розробка плану психолого-педаго-
гічної допомоги дитині (План супроводу може змінюватись під час реалізації).

Етап 3. Реалізація програми. Тривалість програми визначається успіхами 
дитини щодо корекції поведінки. 

Етап 4. Контроль за процесом (моніторинг). Корекція програми супроводу та 
його оцінка.

Етап 5. Оцінка проведеної роботи, аналіз якості супроводу [8, с. 42–43].
Програми корекції поведінки дітей, у межах яких здійснюється соціально-педа-

гогічний супровід розробляються Центрами соціальної адаптації та ЦСССДМ, за 
рідким випадком шкільним психологом або соціальним працівником. Зазвичай, 
вони містять такі компоненти: інформаційний – поєднує когнітивний, ціннісний, 
розвивальний складники; формує досвід пізнавальної діяльності, під час якої 
засвоюються знання про проблему; комунікативний – надає досвід спілкування; 
рефлексивний – розвиває навички самопізнання, самовдосконалення; формує 
систему особистісних цінностей [11, с. 192].

У рамках такої програми надаються наступні види соціальної допомоги або 
послуг: діагностика психоемоційного стану дитини, корекційно-розвивальна 
робота (профілактика негативних явищ, соціальна та психологічна адаптація, 
соціально-педагогічна реабілітація), правозахисна, інформаційно-консульта-
тивна робота, комплексне медичне обстеження та лікування (за необхідністю).

До форм і методів психолого-педагогічного супроводу ми відносимо: пси-
холого-педагогічні тренінги, стимулювання поведінки, ігротерапію, психогім-
настику, арттерапію, менеджмент індивідуального випадку, а також, тематичні 
бесіди, інтерв’ю, лекції, дискусії, консультації, вікторини.

Будь-яка програма психолого-педагогічного супроводу неповнолітнього з про-
блемною поведінкою має за мету відновлення морально-духовного складника осо-
бистості дитини, емоційного інтелекту, набутті вольової сфери підлітка в дотриманні 
правових норм суспільства. Приклад такої програми наведено в таблиці 1 [9, с. 12].

Представлена в якості прикладу програма розрахована на взаємодію практич-
ного психолога та соціального працівника з неповнолітнім, який має прояви деві-
антної поведінки чи будь-які інші відхилення від соціальної норми (агресивна 
поведінка, делінквентна поведінка, випадки прояву булінгу до оточуючих та ін.). 
Під час її реалізації (або будь-якої іншої аналогічної за змістом програми пси-
холого-педагогічного супроводу) необхідно враховувати індивідуальні особли-
вості кожного підлітка, його емоційний стан, результати діагностики, причини та 
умови прояву проблемної поведінки. Тому під час застосування кожна програма 
повинна вирішувати завдання індивідуального психолого-педагогічного випадку. 
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Наголошуємо на тому, що основний спосіб впливу на поведінку дітей зали-
шається однаковим й полягає у застосуванні комплексу соціально-педагогічних 
методів, прийомів та технік. Ці методи включають тренінгові вправи з практич-
ної психології, спрямовані на взаємодію між учасниками та рівноправне спілку-
вання і розвиток самостійного мислення у неповнолітніх. Головним критерієм 
успішності таких програм є здатність підлітків самостійно визначати соціально 
прийнятні норми й прагнути до них. Роль педагога полягає у створенні ситуа-
цій, де учасники вчаться робити висновки та закріплювати прийоми поведінки, 
які відповідають встановленим суспільством правилам. Програма спрямована 
на навчання соціальних навичок через ігрові та ситуативні методи. Вона сприяє 
активному обговоренню, осмисленню та індивідуальному сприйняттю інформа-
ції кожним учасником. Основна ідея полягає в досягненні позитивних наслідків у 
поведінці, інтелектуальному та моральному зростанні учасників програми.

Висновки та перспективи подальших досліджень. В практиці організації 
психолого-педагогічного супроводу дітей із проблемною поведінкою домінант-
ним атрибутом є залучення суспільних інституцій та громадських організацій. 

Таблиця 1
Програма психолого-педагогічної роботи із неповнолітнім з проблемною 

поведінкою
Етап Мета Тематика тренінгів, 

вправи
Кількість 

годин
І етап – 
діагностико-
орієнтований

Створення емоційного зв'язку, 
попередня персональна діагностика 
підлітків, формування інтересу у 
підлітків до власного самопізнання і 
внутрішнього світу.

Знайомство 4 години
Прогноз погоди
Перемогти своїх 
«драконів»
Образ «Я»

ІІ етап – 
аналітичний

Створення сприятливого 
психологічного середовища 
серед учасників групи, розвиток 
усвідомлення власних та чужих емоцій, 
вміння управляти своїм емоційним 
станом.

Королівство емоцій 4 години
Наші страхи
Таблиця гніву
Веселка почуттів

ІІІ етап – 
формуючий

Розвиток вміння аналізувати кризові 
ситуації та визначати ключові критерії 
для здобуття навичок у прийнятті 
рішень, усвідомлення наслідків своєї 
поведінки, підвищення рівня рефлексії 
та навичок конструктивного вирішення 
конфліктів

Джерело почуттів 7 години
Закони гармонії
Свинець і золото
Вихід є завжди
Домовся з іншим
Ми відправляємось у 
подорож
Умови ефективної 
взаємодії

ІV етап – 
закріплюючий

Закріплення вмінь ефективного 
емоційного реагування, вести 
конструктивні розмови та проявляти 
конструктивну поведінку в ситуаціях, 
що мають емоційне значення в житті

П’ять правил 
успішності

2 години

Стіна досягнень і 
побажань
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Їхня основна діяльність полягає в установленні психологічних характеристик 
неповнолітнього, покращенні соціальних умов його адаптації до умов здорового 
соціуму, наданні консультацій (соціальної, правової, економічної, будь-якої), 
організації соціально-педагогічного відновлення, реабілітації та адаптації.

Основні напрямки такого супроводу включають індивідуалізацію підходу до 
кожного учня та врахування його особливостей. У рамках реалізації психолого-
педагогічної допомоги неповнолітнім проводиться діагностика психоемоціональ-
ного стану дитини, здійснюється корекційно-розвивальна робота, яка містить 
профілактику негативних явищ, соціально-педагогічну реабілітацію, адаптацію. 
Проводиться інформаційно-консультативна та правозахисна робота. Серед мето-
дів психолого-педагогічної роботи має місце ігро- та арттерапія, тренінги, бесіди, 
лекції, тематичні дискусії. Ефективність психолого-педагогічного супроводу 
залежить саме від підбору методів та засобів роботи із неповнолітніми, комплек-
сного підходу до аналізу і розуміння причин проблемної поведінки дитини.
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PSYCHOLOGICAL AND PEDAGOGICAL SUPPORT OF CHILDREN 
WITH PROBLEM BEHAVIOR

The article analyzes the theoretical concepts of psychological and pedagogical support for chil-
dren with problematic behavior. The main goal of the study is to analyze effective strategies and 
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support methods to improve the adaptation and educational results of this category of students. The 
key aspects of psychological support are considered, including an individual and group approach 
to students with various forms of problematic behavior (deviant behavior, aggression, manifesta-
tions of bullying, conflict, violation of moral standards, child delinquency, etc.). The technolo-
gies of psychological and pedagogical support (consultations, moderation, legal protection, social 
management, pedagogical assistance, social adaptation) and its phased organization are substanti-
ated. Lectures, thematic conversations, discussions, interviews, consultations, psychological-ped-
agogical trainings, behavioral stimulation, play therapy, art therapy, psycho-gymnastics, quizzes 
are defined as the methods of implementing psychological-pedagogical support for students with 
problematic behavior. Types of social assistance or psychological-pedagogical services provided 
during accompaniment are: diagnosis of the psycho-emotional state of the child; corrective and 
developmental activities (prevention of negative phenomena, social and psychological adaptation, 
socio-pedagogical rehabilitation); human rights and informational and advisory work; comprehen-
sive medical examination and treatment (if necessary).

As an example, the program of psychological and pedagogical work with minors is given. It is 
noted that the organization of corrective measures of psychological and pedagogical support has a 
complex, multidisciplinary nature. And recovery programs must contain the following components: 
informative; communicative; reflexive. The main method of influencing children's behavior remains 
the same and consists in the application of a complex of socio-pedagogical methods and techniques.

Key words: problem behavior, psychological and pedagogical support, students, diagnosis, cor-
rection, psychological support.


